

彼得後書要道略解 第卅三講

我們打開彼得後書第一章第5節，「正因這緣故，你們要分外地殷勤。有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知識；」

認識耶和華的知識

神要我們「充足了諸般的知識」，我們讀羅馬書第十五章第14節，「弟兄們，我自己也深信你們是滿有良善，充足了諸般的知識，也能彼此勸戒。」所以，一個基督徒按照聖經來說，我們最起碼要有三種知識，第一，這種知識很特別，只有聖經裏才有，別的地方很難找到，叫作「認識耶和華的知識」；這是在以賽亞書第十一章第9節說的，「認識耶和華的知識」。那麼，到了哈巴谷書第二章第14節也同樣說到，「認識耶和華（這裏還加了兩個字）榮耀的知識」，在末後的時候，「認識耶和華榮耀的知識」要像水充滿洋海一般，所以，科學發達、知識進步，人就對神越來越認識了。

到了末時，知識必增長

我們曾經提過，現在科學家知道有大爆炸，承認這個宇宙是有開始的，有創始、也有成終，就跟聖經說的一樣。所以，宇宙有時間的開始、最後還有結局——「創始成終」（來十二2，太廿四3），這是科學家現在所承認的。科學家也承認宇宙萬有都是能力組合的、一切物質都是能力組合的，這就是愛因斯坦的質能互變律 $E=MC^2$ ，這已經是基本的科學知識了。你若不

懂這個原理，簡直沒法研究科學。因為任何一種物質、任何一個物件都是能組合的，是由元素、原子構成的。原子裏是中子、質子，外面圍著電子；中子、質子裏還有夸克、還有一些微小的粒子。科學家都研究出來了、不可否認了。並且能力造物質，這也是聖經告訴我們的。

宇宙萬有有開始，你看，「起初神創造天地。」創世記第一章第一節就說到有一個開始。科學家硬是不相信，講什麼進化論、宇宙是恆長的……講了半天；等到現在科學進步了、知識發達了，他們就不能不承認，宇宙萬有有一個開始，並且還算出宇宙的年紀。前年我到美國去，跟他們談論這個問題，他們有一篇報道，說算出來從大爆炸開始已經有一卅七億年（一卅七萬萬年）了。去年我到美國，又談到這個問題，他們說可能算錯了，現在發現還要長一點，有一百五十八億年，又多了廿一億年。這一多就是廿多億年，在人類來說，這是不可思議的。但科學就是這麼說，宇宙萬有有一個開始，這是第一。

以前的人不相信宇宙是經過設計的、是經過精密設計的，只以為宇宙是自然、偶然形成的，以為就是拼拼湊湊、忽然間碰出這麼一個宇宙來，這是他們多年來所謂進化論、各類理論所講的。但現在，因著人製造出許多精密的儀器就發現，所有精密配合的東西都是智慧設計的，沒有智慧就不行。比如，我用這台錄像機，錄音、錄像，然後制作成DVD，再傳到各處，這些都是精密設計的。豈可能由幾個鐵片、幾根電絲、幾塊玻璃片，砰砰地碰一下，就碰出這麼一個機器來呢？這是不可能的。尤其，現在已經把人身體的基因都解序了，找出很多不可改變的、已經確定的生命規律，都是經過設計、帶著遺傳密碼的，因此，人類能夠「各從其類」，這跟聖經說得完全一樣。所以，他們現在承認宇宙萬有有一個大智慧的设计者，叫作「智慧設計論」。

為什麼呢？因為知識進步了，大家藉著研究知識進步了，在但以理書第十二章第4節說，

「但以理啊，你要隱藏這話，封閉這書，直到末時。（末時就是最後的這段時間，因為那時候，）必有多人來往奔跑，（『來往奔跑』的下面還有解釋，他們跑來跑去幹什麼呢？『切心研究』，）知識就必增長。」這是在但以理的時候說的預言。在末時的時候，人來往奔跑。來往奔跑是什麼意思呢？就是交通發達。你看，現在的交通有多發達，飛機、輪船、汽車、火車……將來可能還有火箭，只要幾個小時就能從歐洲到美國了。像協和式飛機的速度已經很快了，將來可能會用到火箭了。所以，現代的交通發達。交通發達要幹什麼呢？你看，很有趣，他們要「切心研究」。你跑到這裏開一個特別的論壇、或到那裏開一個專家的會議，這是要幹什麼呢？切心研究、發表論文、知識交換。

但這還不夠快，現在的這個時代叫什麼呢？叫「知識爆炸時代」。因為人不光是見面互相交換知識了，現在都用電腦、藉着電腦可以找到各種專業的論述，所以，知識就很快地發展起來了。因為網絡上什麼都有，你去查就行了。所以，知識爆炸、知識就必增長。現在的知識真是迅速增長，就最近的十年來說，比過去幾千年所積累的知識更多、進步更快，甚至能普及到偏遠地區，連小學生都可以上網找資料。所以，弟兄姊妹們，人類的知識發達了，以至「認識耶和華榮耀的知識」要像水充滿海洋一般。所以，智慧設計論、大爆炸理論，都慢慢被科學家發現、證實出來了，並且跟聖經說得完全一樣。

比如，聖經早就說明神是用光鑒察我們，你坐下、你起來、你行路、你躺臥，神都細察、神都記錄了（詩一卅九 2、3）。若從前講這些事，根本以為是胡說八道，怎麼可能呢？那麼多人、那麼多地方怎麼可能一一細察、記錄？但電器發明以後，這簡直容易得不得了。你看，馬路上裝了幾個特別的監視器，你在馬路上幹什麼，它都能照下來；你汽車開快了，快了多少速

度，它都能記錄下來。這還不算進步，現在在太空有間諜衛星，它們能在幾百里以外、在八百里的高空，把地上的情況都照下來，來監視其他國家。像美國用間諜衛星監視伊朗、監視朝鮮，看他們有沒有運載什麼大東西，它都能照相、能監視。難道神不能監視我們嗎？難道神還沒有這樣的智慧嗎？難道神還不行嗎？所以，聖經裏說神鑒察我們。連我們都可以在人的身上裝竊聽器，人走到哪兒、說什麼話，都可以記錄。請問，聖經裏有沒有這樣的話呢？聖經裏有！「人的靈是耶和華的燈，鑒察人的心腹。」（箴廿七）神早就在你裏頭給你裝了機器，你心念一動，神就知道了、都給你記錄了。這些話都已經是非常非常的科學了。科學發達，反而把聖經解釋得更清楚了。

聖經裏還有好多很有趣的說明。比如，箴言書第八章說到神造大地的時候，「為滄海定出界限……」神劃了一條線，使水不得越過（箴八29）。你看，多奇妙！地球在旋轉；可轉的時候，地卻不受影響。比如，我現在錄音、錄像的地方是墨爾本——澳洲的一個城市，就在海邊。可地球旋轉，海水怎麼不會灌到市區裏來呢？海水就是在岸邊上，卻過不來，很奇怪！除非有什麼地震、海嘯……海水才會湧上來一點。因為神劃了一條線，讓它過不來；它怎麼過不來呢？這是聖經說的。聖經裏像這樣的話太多了，比比皆是，奇妙的話多得不得了。我們就知道，隨著知識的進步、增長，人就越來越認識創造天地的耶和華。因為「**諸天述說神的榮耀，穹蒼傳揚祂的手段**」（詩十九1），你會對宇宙萬有認識得越清楚。現在哈伯衛星在天空運轉，把外邊的變化都慢慢傳回來了，把幾百億光年以外的變化都傳回來了；所以，弟兄姊妹們，我們的知識越來越進步了。可聖經也說，這就已經是到了末時了。你看，氣候變化、各類災害，就跟聖經說的一樣，越來越多了，已經到了「**末時**」了，因此，「**知識就必增加**」（但十二4）。人類的知識進步得太快了，這叫「**知識爆炸時代**」，完全跟聖經所說的預言一樣，但以理書第十二章第4節

就是這麼說的。

認識耶和華的知識，要像水充滿洋海一般

那麼，認識耶和華的知識要像水充滿海洋一般，現在有好多的影片，像《十誡》、《摩西過紅海》、《天火焚城》——火燒所多瑪、蛾摩拉……這些聖經故事都成為題材，被拍成電影，並且這些電影還都特別地賺錢，所以，人都慢慢懂得聖經的故事，神的事情就被介紹出來了。所以，我今天就特別說到，知識是神要讓我們吸收的。我們看腓立比書第一章，這裏有一句話是保羅說的，第9節，「我所禱告的，就是要你們的愛心在知識和各樣見識上多而又多」，所以要「充足了各樣的知識」。

在聖經裏還有兩種特別的知識，是我們必須有的，一個叫作「認識耶和華的知識」，是特別讓我們來認識神的。比如，現在科學家研究時間、研究能力、研究空間、研究物質，這是科學的範疇。他們研究時間，宇宙大爆炸是從什麼時候開始的、是怎麼來的？他們還研究能力……大家知道，創世記第一章第1節，這一句話就把他們所研究的範圍全部都交代清楚了。「起初」就是「時間」，「神」這個字在原文裏用的是「以利」，以利就是能力的總源頭，就是「能力」。起初，能力創造，「創造」就是「工序」；也就是說，起初的那個能力要做什麼？「創造」。創造什麼呢？「天地」，天是什麼呢？「空間」，地是什麼呢？「物質」。

聖經裏還有說得更清楚的話，耶利米書第十章第12節，「耶和華用能力創造大地……」箴言第八章還說到，「世上的土質」（箴八26），地上有土質，其實，土質是什麼呢？就是各樣的元素，「耶和華用能力創造大地，用智慧建立世界，用聰明鋪張穹蒼。」（耶十12）聰明也

是智慧，這裏說到智慧和能力。你看見了嗎？這就把整個創造都解釋清楚了。創世記第一章第一節，「起初神創造天地。」就把這個五個（時間、能力、工序、空間、物質）都說明了。「起初」是時間，「神」是能力。詩篇第六十二篇第11節說，「神說了一次、二次，我都聽見，就是能力都屬乎神。」神就是能力，神是能力的總源頭。

「起初」就是時間的開始，因為沒有能力就不可能有時間，為什麼呢？因為沒有能力就沒有振動，沒有振動就沒有頻率，沒有頻率怎麼能產生時間呢？那就是空白、就沒有時間。所以，按照科學來說，有時間、有能力，才能創造。現在科學家說，大爆炸就是時間開始、能力注入，這能力在最初的幾秒之內是多高的溫度，然後就產生了什麼物質、什麼物質……然後又擴展形成空間，所以，整個宇宙就在這一節聖經裏都說明了。這是現在科學家的認識。因此，認識耶和華的知識要像水充滿海洋一般，將來會有越來越多這類的知識，我們大概很快就會聽見、看見。

敬虔真理的知識，充足諸般的知識

一個基督徒就知道，在知識中，第一類叫作「認識耶和華的知識」，我們基督徒要專攻、專注意「認識耶和華的知識」。第二，叫作「敬虔真理的知識」（多一1），這類知識關乎歷史上很多的大事，比如，洪水滅世，天火焚城——所多瑪、蛾摩拉被火焚燒。這都是世界歷史上的大事，大水是關乎全世界的，天火焚城是在迦南地。但這些都與不敬虔有關係，都是人犯罪到一個地步——實在太不敬虔了，神就消滅他們。聖經裏又預言說，將來這個地球上的人也會越來越不敬虔，因為到了末後，魔鬼氣忿忿地下到地上（啟十二12），牠作禍、要在地上搞一些不敬虔的事，人越來越不敬虔、越來越放肆。你看，《啟示錄》就有描寫，聖經裏處處都有描寫。

這樣一來，這個地球將來就會毀滅（彼後三7、10）。所以，弟兄姊妹們，我們就知道世界到了末時了，「認識耶和華的知識」就是講到「末時」；而「敬虔真理的知識」就是說到這個地球將來還要被火焚燒，因為人的不敬虔，如今到了末世了。

最後，我們要充足了、充滿了「諸般的知識」，像科學的知識、醫學的知識……都和解釋聖經有關。我有一個小小的圖書館，我每天要看書，看書的目的不是我要求學問，乃是要增加一點知識、好解釋神的話，所以，知識很要緊，我們要充足了諸般的知識。今天有好多人不追求真知識，專追求一些虛擬的故事，比如，好多電腦生成的故事都是虛擬的，都不是真知識。但我們要在知識和見識上多而又多（腓一9）。

求知識的幾個途徑

最後我要作一個結束，人求知識有幾個途徑，第一個途徑是由別人傳給我們的，是別人說、我們聽。因為你聽就知道了，知道就了解、認識了，就清楚了，這叫「知識」。第二，要看，不是聽。你親眼看過、親眼目睹，就知道怎麼操作，你是用看來懂得的，叫作「見識」，還有是從書本上來的，不用人家說、不用人家講，也不用親自去看，只要看看書就行了。這叫什麼呢？「學識」，是從書本上學來的，所以叫「學識」。還有一些叫「認識」、「辨識」，辨就是辨別的能力，因為有真有假。有時候，你會把一個假東西當成真的，你這就叫「無知」，是不是呢？所以，你要能夠辨識真假。現在有很多假的珠寶、有很多假的電器、有很多假的名牌……你若要辨識這些東西，都需要智慧。最後，「靈」才能產生智慧，所以，我們需要在靈裏有追求。希望我們每一個弟兄姊妹有認識耶和華的真知識、敬虔的真知識、充足了諸般的真知識。